

# 胡小华:拼出“布”同凡响的阳光未来



■胡小华作品:  
《长款手提包》。

她继承了传统拼布,让它成为人们的时尚生活;她借助拼布教学平台,让处于困境的妈妈们获得阳光,恢复生活自信;她大力推广手工集市,鼓励巧手女性实现灵活就业……

她,一位单亲母亲,在深圳市、罗湖区各级妇联的关怀下一路成长,多年来已培训“阳光妈妈”近4000人次,让近百人活跃在手工拼布培训平台,80%的受助女性实现独立自主,走向工作岗位……

她是胡小华,一位拼搏者,更是一位引导者。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:受访者供图

## 用布艺表达生活 鼓励姐妹“巧手拼明天”

裁定布料、飞针走线……拼布是用布料按照图谱或图案一块块拼接起来,做成实用性或艺术性的布艺作品的过程。胡小华爱上拼布,是因为它最早起源于古埃及和中国的北方地区,现在已经是国际上非常流行的古典唯美主义手工艺。

在胡小华看来,拼布不但是一门艺术,更可以用来表达生活、心情和向往。“我这次的参赛作品《长款手提包》,用布拼出了高山和一朵向上攀登的花的图案,就凝聚了我感恩妇联组织、不断成长攀登人生高峰的思想。”胡小华说。

为何说感恩?原来,胡小华是一位单亲母亲,多年前从河南老家带着孩子来深圳生活,生活困难。后来,在深圳罗湖区、莲塘街道各级妇联的指导、支持和帮助下,一路拼搏,一路成长,并在2014年7月注册成立了“深圳市罗湖区心语女性服务中心”。在培训推广拼布的过程中,胡小华帮助处于困境的姐妹提供心理疏导,以讲师、同路人的身份

影响激励更多身处困境的女性勇敢走出家门、走向社会。

“我们的一个项目叫作‘巧手拼明天’,拼布培训不但教会大家一种手工艺,它更是一个倾诉、交流的平台。”胡小华说,有些女性遭遇家庭变故,在培训的过程中,她首先会帮助她们清除心理障碍,使她们慢慢变成“阳光妈妈”,慢慢再走向社会。

琴子是一位家庭宝妈,多年来因为要照顾小孩无法走出家门,一度没有了方向和目标。2015年7月,琴子参加巧手拼明天·女性手工拼布技能提升计划,转变了观念,慢慢爱上拼布。2018年2月,琴子创办了手工拼布工作室,实现了在家门口灵活就业的梦想。最令胡小华感到自豪的是,曾有六位退休后无所事事的阿姨,因为参加拼布培训,转变人生理念,走进老年大学继续“充电”。

## 致力推广公益市集 助力姐妹实现灵活就业

2011年以来,胡小华以及她的心语女性服务中心先后在深圳市开展了专



■胡小华作品:《九宫格》。

业培训活动近百场次,服务约4000人次,近100名巧手妈妈活跃在手工拼布相关领域的各个平台中。80%的女性在参加手工技能、演讲、营销等方面培训后,技能得到有效提升,择业就业观念发生改变,逐步走向了工作岗位。

胡小华说,现在国家非常重视对困难群体的帮扶、乡村振兴,对于一些社区、乡村来说,拼布这种手工艺是非常受欢迎的模式。很多姐妹慢慢喜欢上拼布后,又被社区请去当培训师,通过传播、推广、服务,使拼布这种古老的艺术得到传承。

胡小华一直在致力做的,还有公益市集。她介绍说,很多姐妹要带孩子,没办法全职出去工作,通过拼布订单制作、义卖,就能真正让她们实现灵活就业,增加收入。“拼布工艺品卖多卖少不重要,关键是能让姐妹们有个寄托,让她们觉得是被社会需要的、认可的。”胡小华说,多年来,心语女性服务中心已组织巧手女性到各个场所,开展30余场商业或公益手工市集,服务上万人次。

大师  
寄语  
致2021年  
广东省妇女手工创业创新大赛  
所有参赛者

胡小华  
“我相信每个人都有改变自己的能力,姐妹们,一起来展示我们的人生价值吧。”



胡小华,深圳市罗湖区心语女性服务中心总干事、“莲塘妇女展能之家”负责人。曾荣获深圳市“三八”红旗手、“木兰江创业精英”奖、广东省“三八”红旗手等称号。

## 2021年广东省妇女 手工创业创新大赛

大赛旨在扎实推进“创新创业巾帼行动”,培育女性手工艺人,为手工产品提供平台,传承和发扬传统文化,助力乡村振兴。

目前大赛进入初赛阶段,经过复赛、培训后,将于11月进行决赛及颁奖。

网址:<http://www.dwtac.com>



大赛官网二维码

# 城事

## 三部门发文 加强广东培训机构预收费监管

新快报讯 记者王娟报道 新快报记者了解到,为防范校外培训机构“退费难”“卷钱跑路”等问题,确保人民群众校外培训预付学费资金安全,近日,广东省教育厅、中国人民银行广州分行、广东银保监局发布了《关于加强校外培训机构预收费资金监管工作的通知》(以下简称《通知》),对广东省校外培训机构预收费资金监管工作提出要求。

《通知》强调,各地、各单位要结合本地实际情况,协调银行、保险等金融机构,通过第三方托管、风险储备金等方式,对校外培训机构预收费进行风险管控,加强对培训领域贷款的监管,有效预防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。

《通知》要求,对于采用第三方托管方式的,校外培训机构应当与存管银行签订资金监管协议,授权存管银行推送

专户信息至教育行政部门。

《通知》提醒,学生家长要注意选择办理了资金监管账户的校外培训机构,防范风险;存管银行应按照教育行政部门要求和协议授权开展资金预测和预警工作。对于专用存款账户出现单笔交易金额超过10%或者单个月累计支出金额超过50%的大额资金异动情况的,及时发出预警信息,防范培训机构跑路风险。

## 广东出台校外培训机构预收费资金管理工作指引 一次性收费不得超3个月或60课时

新快报讯 记者王娟报道 校外培训机构应在机构住所地自主选择一家具备第三方托管条件的银行开设唯一预收费资金专用存款账户;不得一次性或变相收取超过3个月或60课时的费用;学员在课程开始前提出退费的,培训机构原则上在15个工作日内按原渠道一次性退还所有费用……第一版的《广东省校外培训机构预收费资金管理工作指引》(以下简称《指引》)近日出台,对采用第三方资金托管方式预收培

训费用开展经营活动的广东省校外培训机构进行规范。

《指引》明确,校外培训机构收费时段与教学安排应协调一致。按培训周期收费的,不得一次性收取或变相收取时间跨度超过3个月的费用;按课时收费的,每科不得一次性收取或变相收取超过60课时的费用。

校外培训机构应在机构住所地所在区(县)范围内自主选择一家具备第三方托管条件的银行开设唯一预收费

资金专用存款账户(以下简称专用存款账户),由开立专用存款账户的银行作为存管银行存管预收费资金。

学员在课程开始前提出退费的,校外培训机构原则上在15日内按原渠道一次性退还所有费用。

学员在课程开始后提出退费要求的,应按已完成课时的比例扣除相应费用,其余费用原则上在30日内按原渠道一次性退还。合同条款另有约定且不违反上述退费原则的除外。

## 广州相关部门 约谈部分教育机构

市教育局提醒家长妥善保管单据,依法维权

新快报讯 记者邓善雯 通讯员穗教宣报道 10月14日,广州市教育局发布公告称,国内部分大型教育培训机构关停倒闭,广州地区部分校外培训机构也出现经营困难甚至停业倒闭现象。对此,广州市委市政府高度重视、密切关注,市、区教育行政部门第一时间会同公安、市场监管等部门,对涉事机构法人(负责人)进行了约谈提醒,督促机构拿出工作方案、妥善解决相关问题。

广州市教育局提醒广大家长,妥善保管好合同文本、刷卡单据、缴费发票、APP截图等资料,依法维护自身权益。家长可通过向12345政务服务便民热线或消费者委员会投诉等正当方式理性维权。